

# 散落在云丘山涧的古村落



气势巍峨的云丘山古刹



古村落引人遐想历史



云丘山中极具风情的民宿



秋日的云丘山,红叶烂漫

## □ 在古村,邂逅一份淳朴

一个接近深秋的日子,随省作协一行人走进临汾市乡宁县云丘山。让我倍感兴趣的,不仅仅是这里的红叶、古寺、栈道、清泉、传说,还有那一个又一个散落在云丘山涧的古村落。

很快,一个村庄出现在眼前。村口醒目的路牌标明:塔尔坡古村。这个村是云丘山原始民居的代表,被专家誉为一千多年前的建筑活化石,它以一个整体村落的形式,比较完整地保留了原始先民的居住和建筑理念。同济大学教授、博士生导师、建设部国家历史名城研究中心主任阮仪三先生在考察时表示,这个村子有很好的建筑价值。

在村口,我们遇到一位光姓妇女。她说,村子里的人都搬离了,现在只剩下她与丈夫在此,平时除了种一些庄稼,主要工作是帮忙做一些景区的工作。她热情地邀我们进入她的院子。迈进院门的一瞬,同行者不约而同举起相机,那一刻只听得一连串的“咔嚓”声,忽明忽暗的闪光灯在小小的院中此起彼伏。收进镜头里的,除了极具沧桑感的房屋,还有满满一院的鲜红辣椒、金黄玉米和农者笑脸。

人们总是向往美好,这些秋天的丰硕将落寞的院落掩盖得恰到好处。塔尔坡古村,全部以土崖挖洞的

穴居、石料构筑的窑居和夯土版筑的抬梁结构瓦房为主要建筑形式。土窑洞依山构造。石窑洞都是利用当地石材榫拱而成;瓦房是石木和砖木结构的梁架瓦顶建筑,一般分为两层。

整个古村背靠大山,紧贴山崖,避风向阳,但相对分散。村中用来加工粮食的工具主要是石碾和石磨。据说,在先民的理念中,这两种工具分别象征青龙和白虎两大镇压邪之物,因此石碾一般在村子中心位置偏左,石磨则在院子中心偏右。

我特意留意了一下,从村子里仅存的几个石碾石磨看,确实如此。

## □ 寻找历史的讯息

塔尔坡古村最有名的,还数几棵老槐树,这些饱经风霜的老槐被村里人称为祖孙槐。其中最老的一棵是一千多年前的唐槐,直径达一米三以上,两个人也抱不住。其它几棵有元代和明代的。这些千百年的古槐已经成为村民带有神灵佑护的象征,任何人都不能对它们有哪怕丝毫的伤害和不敬。能特别引起人们注意的,是村子里生长的一棵奇特古槐。说它奇,是因为它的怀中还抱着另一种据说叫对节木的树。当地人告诉我们,这种对节木,就是杨家将里杨宗保前往穆家寨借的降龙木。

漫步在有一千多年历史沉淀的古村中,禁不住思索,这一座座无人居住的院落经过了多少代传承?这个问题让光姓妇女连连摇头,她只记

得,她们来的时候,已经是村子里第九代了。如今,这些院落大多沉默在原地,任风吹,凭日晒,静看云卷云舒,以自己独有的坚强傲然面对每一位走进来的外人,向他们诉说着先民们的生产、生活,以及发生过的一个又一个或美好,或凄凉的古老故事。

此行进入的第二个古村,叫安汾。关于安汾的来历,乔忠延先生在《云丘山》一书中专门讲到:古时候这里有座寺院香火鼎盛,没想到一天被乱贼攻占,寺内住持及有道高僧均被杀害,从此鸠占鹊巢,扰乱社稷。官兵多次进剿,仍然难以取胜。忽一日,山外一朵祥云飘然而至,霎时电闪雷鸣,大雨如注,雷电击毁了寺院,殒死了不少乱贼,残余的在逃窜路上,也被一块天外巨石压死。当地人说,这是玄武

大帝(云丘山是道教圣地,玄武是镇守北方的神)搬来的巨石镇住了妖邪,天下方才太平,汾疆才能安宁。从此,就有了安汾这个村名。

安汾村,竟是古乡宁县城所在地,旧时称吕香。村子里,古县衙、监狱、镇村之石、李世民石刻等旧址旧物连同逝去的古老故事,依然一一静守在原地。一位已经离开村子,但对村子颇为熟识的老乡特意赶回来,带我们一路观赏了解了这个小小而神奇的村落。

老乡介绍说,村子之所以被选为县城,是因为它的地理位置处于县中心。曾经的县城,极尽繁荣,其兴旺程度可想而知。解放后,这里也一度作为乡政府所在地,其办公地点还被村民小心保护着。

## □ 固守精神家园

康家坪,是此次走进的第三个村庄,坐落在云丘山八宝宫后不到一公里的山脚下。村子绿树环抱,植被茂盛,泉水盈盈,鸡犬相闻。从年代上说,比塔尔坡古村晚,村里的民居大部分是明清时期古建筑,所有民居都背风向阳,依山而建。窑洞建筑风格和塔尔坡基本一致,但瓦盖屋顶式的石木或大砖木结构明显要多。

我们注意到,这里的院门实在矮小而简陋,两扇低矮的门简单地安在两个石墙中间,与院子里较为阔气的房屋形成鲜明的对比。或许正如塔尔坡古村人讲的那样,他们的院墙和

门根本就不是用来防人和装门面的,只是为了阻拦牲畜进入。

在康家坪村,还保存着一座明清时期修建的小型玉皇庙和小戏台。当地人讲,这个小的玉皇庙是云丘山玉皇顶上那座玉皇庙的缩写本。在这里建一座小型玉皇庙,是因为过去上玉皇顶的路非常难走,上了年纪的老人们难以爬上去,于是在请求了玉皇之后,在村里建了一座小型庙,专门供老人和腿脚不方便的人拜祭玉皇。小庙对面修建的小型戏台,也是专门为玉皇唱戏的。

三天时间,始终艳阳高照,让秋

色之美尽情在云丘山中绽放。一遍遍走过枫叶山、柿子林,看红叶遍山,层林尽染;一趟趟途经清泉水、山涧溪,听水流声声,深谷潺潺;一次次踏行古街巷、青石道,忆古老故事,山中神话。

塔尔坡、安汾、康家坪,以及一些我们还未来得及走近的古村落,不屈不挠,不悲不喜,静静散落在偌大的云丘山中,执着固守着心中的精神家园。相信,因了它们,绝美的云丘山会更添古朴、古老、神秘和神奇之韵。

文/图 蒋殊